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Εισαγωγή1
  

Ο διαδραςτικόσ πίνακασ ανικει ςτθν 
κατθγορία των τεταρτογενϊν Μζςων (Sofos, 
2005) τα οποία ςφμφωνα με τουσ MacLuhan 
(2001), Faustlich (1995) και Sofos (2005): 
1. αναλαμβάνουν και υποκακιςτοφν τισ 

λειτουργίεσ των κλαςικϊν μζςων (π.χ. ο 
διαδραςτικόσ πίνακασ καλφπτει όλεσ τισ 
λειτουργίεσ του μαυροπίνακα), 

2. διευρφνουν τισ δυνατότθτεσ του κλαςικοφ 
πίνακα προςφζροντασ ψθφιακζσ προεκτά-
ςεισ (π.χ. διακζτουν ψθφιοποιθμζνεσ ςυλ-
λογζσ ςυμβόλων, διαδραςτικζσ εφαρμογζσ, 
ψθφιοποιοφν τα περιεχόμενα του πίνακα 
και τα αποςτζλλουν θλεκτρονικά), 

3. ζχουν τθν τάςθ να κρφβουν τθν ψθφιακι 
τουσ υποδομι, αφοφ ο υπολογιςτισ και ο 
projector δεν βρίςκονται ςτο οπτικό πεδίο 
των μακθτϊν και των εκπαιδευτικϊν, 

4. διαμορφϊνουν νζεσ/καινοτόμεσ εφαρμογζσ 
όπωσ θλεκτρονικι μάκθςθ από απόςταςθ 
και 

5. κζτουν το υπάρχον ςφςτθμα (ςχολείο, 
διδαςκαλία, εκπαιδευτικοί, μακθτζσ) 
μπροςτά από νζεσ προκλιςεισ και όρια, τα 
οποία κα πρζπει να υπερνικθκοφν 
προκειμζνου να είναι δυνατι θ ομαλι τουσ 
ζνταξθ και θ εξιςορρόπθςθ του ςυςτιματοσ 
(Kron/οφόσ 2007). 

 
                                                           

1 Σθν επιμζλεια, τθ δθμιουργία του φφλλου 
εργαςίασ και τθν τελικι ςφνταξθ του κειμζνου 

ανζλαβε ο Δθμιτρθσ πανόσ, Τποψιφιοσ 
Διδάκτορασ του Π.Σ.Δ.Ε. Εκπαιδευτικόσ 
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Τι είναι  
Ο διαδραςτικόσ πίνακασ είναι μια μεγάλθ 
οκόνθ που υποςτθρίηει τθν αλλθλεπίδραςθ και 
δουλεφει ςε ςυνεργαςία με ζναν υπολογιςτι 
και ζναν βιντεοπροβολζα (projector). Ο 
projector προβάλλει ςτθν οκόνθ του πίνακα τισ 
πλθροφορίεσ που εμφανίηονται ςτθν οκόνθ 
του υπολογιςτι. Θ ιδιαιτερότθτα είναι ότι ο 
χριςτθσ του διαδραςτικοφ πίνακα μπορεί να 
τον αγγίηει και οι ανάλογεσ εντολζσ 
μεταφζρονται ςτον ςυνδεδεμζνο υπολογιςτι. 
Ουςιαςτικά, το άγγιγμα προςομοιϊνει το κλικ 
του ποντικιοφ του υπολογιςτι. Μποροφμε 
δθλαδι να χειριςτοφμε τον υπολογιςτι απλά 
αγγίηοντασ τον πίνακα. Θ οκόνθ του 
διαδραςτικοφ πίνακα ςυνικωσ τοποκετείται 
ςε τοίχο ι ςε ειδικά ςτθρίγματα εδάφουσ.  
 

 
  
Ανάλογα με το μοντζλο του διαδραςτικοφ 
πίνακα, είτε διακζτει ενςωματωμζνο 
προβολζα πίςω από τθν οκόνθ, είτε 
χρθςιμοποιείται LCD projector.  
Θ ςφνδεςθ του διαδραςτικοφ πίνακα με τον 
υπολογιςτι μπορεί να γίνει είτε ενςφρματα 
(ςειριακι κφρα ι USB) είτε αςφρματα 
(τεχνολογία Bluetooth) ενϊ για να δουλζψει 
απαιτείται εγκατάςταςθ ειδικοφ λογιςμικοφ 
(driver) ςτον ςυνδεδεμζνο υπολογιςτι.  
Ο διαδραςτικόσ πίνακασ αποτελεί ζναν πολφ 
αποτελεςματικό τρόπο διάδραςθσ με ψθφιακό  
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υλικό και πολυμζςα ςε ζνα περιβάλλον 
εκπαίδευςθσ με πολλά άτομα, κακιςτϊντασ 
τον ιδανικό για επίδειξθ ςε τάξεισ, ομάδεσ 
εργαςίασ και επιχειρθματικζσ ςυναντιςεισ. 
Οι διαδραςτικοί πίνακεσ μποροφν να 
χρθςιμοποιοφν διάφορεσ τεχνολογίεσ για να 
ανιχνεφςουν τθν αλλθλεπίδραςθ ςτον πίνακά 
τουσ. Μπορεί να είναι εμπρόςκιασ ι οπίςκιασ 
προβολισ. Ο πρϊτοσ διαδραςτικόσ πίνακασ 
δθμιουργικθκε από τθ SMART Technologies το 
1991. Σα προϊόντα τθσ Smart ςτθν Ελλάδα 
διανείμει θ εταιρεία Interactivo. Θ Smart 
ιδρφκθκε το 1987 και ειδικεφεται ςε 
ςυνεργατικά προϊόντα για ςχολικζσ τάξεισ και 
ςυνεδριακοφσ χϊρουσ. Σο τελευταίο μοντζλο 
τθσ Smart υποςτθρίηει δφο ανεξάρτθτεσ 
περιοχζσ εργαςίασ πάνω ςτον ίδιο πίνακα. 
 
Είδη διαδραςτικών πινάκων 
1. ιμερα εκτόσ από τθ Smart 

καταςκευάηονται και από άλλεσ εταιρείεσ 
όπωσ θ Panasonic, θ Clasus και θ Hitatchi 
ενϊ οι τιμζσ αγοράσ ξεκινάνε από  €1.000 
και ανάλογα με το μοντζλο μποροφν να 
ξεπεράςουν τισ  €3.000 ενϊ τα πολφ ακριβά 
μοντζλα αγγίηουν τισ €10.000. 
 

 
 

2. Οι πίνακεσ μπορεί να είναι ςτακερά 
τοποκετθμζνοι, μπορεί όμωσ να είναι και 
φορθτοί, ςυνικωσ ςε τροχιλατθ βάςθ για 
εφκολθ μεταφορά μεταξφ των τάξεων ενόσ 
ςχολείου. Ωςτόςο, υπάρχει και το φορθτό 
ςφςτθμα διαδραςτικοφ πίνακα το οποίο δεν 
χρειάηεται δζκτθ ςιματοσ ι ςυςκευι για να 
ςυνδζεται με τον πίνακα ι τθν επιφάνεια 
προβολισ. Σα φορθτά αυτά ςυςτιματα 
προωκεί ςτθ χϊρα μασ θ εταιρεία Anova. 

3. Τπάρχει τρόποσ να καταςκευαςτεί 
διαδραςτικόσ πίνακασ με κόςτοσ περίπου 
€60. Ο Johnny Chung Lee εξθγεί (βλ. 
φνδεςμοι παρακάτω) πϊσ το κατάφερε με 
τθ βοικεια του Wiimote (το χειριςτιριο τθσ 

παιχνιδομθχανισ Wii). Απαραίτθτθ 
προχπόκεςθ είναι να υπάρχει υπολογιςτισ 
και βιντεοπροβολζασ. Θ ςυναρμολόγθςθ 
είναι ιδιαίτερα απλι ενϊ ο Johnny Chung 
Lee ζφτιαξε και το απαραίτθτο λογιςμικό 
που χρειάηεται ο διαδραςτικόσ πίνακασ για 
να δουλζψει, το οποίο διακζτει δωρεάν 
προσ λιψθ από τθν ίδια ιςτοςελίδα. 

4. Σζλοσ, με τον όρο διαδραςτικόσ πίνακασ 
εννοείται μια ψθφιακι ζκδοςθ του 
μαυροπίνακα, που βρίςκεται 
ενςωματωμζνθ ςε λογιςμικά επικοινωνίασ, 
όπωσ το skype ι NetMeeting τθσMicrosoft. 
ε αυτιν τθν περίπτωςθ δεν προβάλλονται 
τα δεδομζνα ςε μια αίκουςα, αλλά 
επικοινωνοφν οι μακθτζσ δια μζςω του 
θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ και 
εργάηονται μζςα ςτον ψθφιακό/εικονικό 
πινάκα. 

 
Πώς δουλεύει  
Σο ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό του διαδραςτικοφ 
πίνακα είναι ότι λειτουργεί με τθν αφι, 
δθλαδι οι μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί 
μποροφν να γράφουν ι να ςχεδιάηουν είτε με 
το δάκτυλό τουσ, είτε με ειδικι πζνα, είτε με 
κάποια άλλθ ςυςκευι.  
Σο χρϊμα γραφισ μπορεί να αλλάξει με 
ςχετικζσ ρυκμίςεισ ςτο εκάςτοτε λογιςμικό.  
Επίςθσ, κάποιοι διαδραςτικοί πίνακεσ 
ςυνοδεφονται από ψθφιακά ςφουγγαράκια, τα 
οποία μποροφν να διαγράψουν δεδομζνα από 
τθν επιφάνεια του πίνακα. 
Οι χριςεισ του διαδραςτικοφ πίνακα 
περιλαμβάνουν: 

 Χειριςμόσ οποιουδιποτε λογιςμικοφ είναι 
εγκατεςτθμζνο ςτον ςυνδεδεμζνο υπολο-
γιςτι. 

 Εγγραφι με θλεκτρονικό μελάνι πάνω ςε 
εφαρμογζσ όπωσ το Office, το CorelDraw, το 
AutoCAD, το NetMeeting, αλλά ακόμθ και 
ςτθν επιφάνεια εργαςίασ του υπολογιςτι. 

 Χριςθ λογιςμικοφ για αποκικευςθ 
ςθμειϊςεων που δθμιουργοφνται ςτον 
πίνακα, κάτι που προχποκζτει τθν μετατροπι 
από χειρόγραφο ςε τυπογραφικό κείμενο. 

 Χειριςμόσ του υπολογιςτι (κλικ και ςφρε), 
επιςιμανςθ προγράμματοσ ι παρουςίαςθσ, 
οπτικι αναγνϊριςθ κειμζνου που ζχει 
γραφτεί από εκπαιδευτικοφσ ι μακθτζσ. 

http://www.smarttech.com/
http://www.interactivo.gr/
http://www.anova.gr/
http://www.johnnylee.net/projects/wii/
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 Χριςθ ωσ επιφάνεια προβολισ, ουςιαςτικά 
μετατρζπεται ςε οκόνθ αφισ παρζχοντασ 
άμεςθ πρόςβαςθ ςε όλεσ τισ εφαρμογζσ 
αγγίηοντασ απλά τθν επιφάνεια του πίνακα 
με το δάχτυλο. Μποροφν ακόμα να γίνουν 
ςθμειϊςεισ και υπογραμμίςεισ πάνω ςτθν 
επιφάνεια του πίνακα τθν ϊρα που π.χ. 
αναπαράγεται ζνα DVD. 

 Επιτρζπει ακόμθ και τθν ειςαγωγι κειμζνου 
ςε παράκυρα διαλόγου ι ςε οποιαδιποτε 
ενεργι εφαρμογι με τθν ενεργοποίθςθ 
εικονικοφ πλθκτρολογίου.  

 Σο κείμενο μπορεί να αποκθκευτεί και να 
εκτυπωκεί για διαμοιραςμό ςε αυτοφσ που 
παρακολουκοφν τθν παρουςίαςθ, είτε 
ζντυπα είτε θλεκτρονικά ςε κοινό 
αποκθκευτικό χϊρο ςτον υπολογιςτι ι μζςω 
θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου.  

 Κάποια μοντζλα διακζτουν ςφςτθμα 
Απόκριςθσ Κοινοφ (Audience Response 
System) δφνοντασ τθ δυνατότθτα 
πραγματοποίθςθσ ηωντανϊν δθμοςκοπι-
ςεων ι παιχνιδιϊν ερωτιςεων με εφκολθ 
καταγραφι των επιλογϊν του κοινοφ. 

 
Το ειδικό λογιςμικό 
Κάκε διαδραςτικόσ πίνακασ ςυνοδεφεται από 
ειδικό λογιςμικό, το οποίο ςυνικωσ βοθκά τον 
δάςκαλο να κρατά ςθμειϊςεισ και ςχόλια ςε 
ψθφιακό αρχείο το οποίο μπορεί αργότερα να 
διανείμει ςτουσ μακθτζσ είτε ςε χαρτί είτε ςε 
άλλο θλεκτρονικό φορμά.  
Θ δομι των λογιςμικϊν αυτϊν ζχει ςτοιχεία 
από τα προγράμματα των Word και Power 
Point, ενϊ κάκε καλόσ χριςθσ των δφο αυτϊν 
προγραμμάτων τθσ Microsoft δεν κα 
δυςκολευτεί κακόλου να τα χειριςτεί. 
  

 
 

Σο λογιςμικό του πίνακα επιτρζπει τθ 
δθμιουργία ςελίδων, κάτι ανάλογο με τισ 

διαφάνειεσ του Power Point. Αυτό δίνει τθ 
δυνατότθτα ςτον εκπαιδευτικό να ςχεδιάςει 
και να προετοιμάςει το μάκθμά του 
ςυμπλθρϊνοντασ τισ αντίςτοιχεσ ςελίδεσ, 
εμπλουτίηοντάσ τεσ με κείμενο, εικόνα, ιχο, 
βίντεο, υπερςυνδζςμουσ και ό,τι άλλο 
κεωρθκεί χριςιμο. Ανάλογα με το λογιςμικό, 
υπάρχει θ δυνατότθτα ταυτόχρονθσ 
παρουςίαςθσ δφο ςελίδων. Ζτςι υλικό από τθ 
μία ςελίδα μπορεί να ςφρεται με το χζρι ςτθν 
άλλθ ςελίδα και να ολοκλθρϊνονται με αυτόν 
τον τρόπο αςκιςεισ αντιςτοίχθςθσ, 
ςυμπλιρωςθσ κενϊν ι οτιδιποτε άλλο. 
Σα ειδικά λογιςμικά διακζτουν ςυλλογζσ από 
εργαλεία ςχεδιαςμοφ, μορφοποίθςθσ και 
επεξεργαςίασ τόςο κειμζνου όςο και εικόνων. 
Ζτοιμα ςχιματα όπωσ τρίγωνα, κφκλοι, 
τετράγωνα μποροφν να τοποκετθκοφν με drag 
and drop ςτθν επιφάνεια εργαςίασ του πίνακα 
και ςτθ ςυνζχεια να επεξεργαςτοφν – αλλαγι 
κζςθσ, μεγζκουσ, χρϊματοσ γεμίςματοσ, κ.λπ. 
Δίνεται επίςθσ θ δυνατότθτα ςε κάκε 
αντικείμενο τθσ ςελίδασ να τοποκετθκεί μία 
ςφνδεςθ προσ ζνα αρχείο, ιςτοςελίδα, 
εφαρμογι, ι μια άλλθ ςελίδα, όπωσ ακριβϊσ 
γίνεται ςτο Power Point. Ακόμα, μπορεί να 
δθμιουργθκεί μία ςφνδεςθ με αρχείο ιχου και 
πατϊντασ πάνω ςτο αντικείμενο ο μακθτισ να 
ακοφει τθν εκφϊνθςθ τθσ λζξθσ ι κάποιο άλλο 
προθχογραφθμζνο μινυμα. 
 

 
υμπλθρωματικά, κάποια λογιςμικά 
επιτρζπουν ςτουσ εκπαιδευτικοφσ να 
καταγράψουν ςε video (μαγνθτοςκόπθςθ) τθ 
διάλεξι τουσ και να αναρτιςουν το υλικό για 
επιςκόπθςθ από τουσ μακθτζσ ςε επόμενο 
χρόνο. Θ δυνατότθτα αυτι μπορεί να φανεί 
ιδιαίτερα χριςιμθ για μακθτζσ που 
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ωφελοφνται από τθν επανάλθψθ, που κζλουν 
το υλικό να παρουςιάηεται ξανά, για μακθτζσ 
που απουςιάηουν από το ςχολείο, ι για 
αυτοφσ που μελετοφν για τισ εξετάςεισ. 
Εξυπακοφεται ότι θ δυνατότθτα αυτι μπορεί 
να χρθςιμοποιθκεί για εγγραφι ςε βίντεο τθσ 
κάκε κίνθςθσ που κάνει ο μακθτισ για να 
γράψει, ςχεδιάςει ι να ολοκλθρϊςει μία 
δραςτθριότθτα.  
Άλλα χαρακτθριςτικά των λογιςμικϊν αυτϊν 
είναι θ ευελιξία που διακζτουν όςον αφορά 
τθν εξαγωγι του αρχείου ςε μορφι 
ιςτοςελίδασ, ςυλλογισ εικόνων, παρουςίαςθσ 
Power Point, κείμενο pdf. 
Είναι προφανζσ ότι με τον διαδραςτικό πίνακα 
μπορεί να χρθςιμοποιθκεί οποιοδιποτε 
εκπαιδευτικό λογιςμικό. Παρόλα αυτά, επειδι 
ο διαδραςτικόσ πίνακασ αποτελεί ζνα πολφ 
δυνατό εργαλείο που προςφζρει 
προςτικζμενθ αξία ςτισ μεκόδουσ επίδειξθσ 
και μοντελοποίθςθσ, για τθ βζλτιςτθ 
αξιοποίθςθ των δυνατοτιτων του πίνακα 
ςυνίςταται τα χρθςιμοποιοφμενα λογιςμικά να 
ζχουν τισ εξισ χαρακτθριςτικά: 

 Δυνατότθτα ςχεδιαςμοφ οπτικϊν μακθμάτων 
ϊςτε να γίνει πλιρθσ εκμετάλλευςθ όλων 
των πολυμεςικϊν ςτοιχείων (εικόνεσ, ιχοσ, 
βίντεο, αλλά και εννοιολογικοί χάρτεσ, 
διαγράμματα, μοντζλα προςομοίωςθσ) 

 Δυνατότθτα πλιρουσ ελζγχου τθσ 
παρουςίαςθσ του μακιματοσ με παφςθ, 
μετακίνθςθ εμπρόσ και πίςω, ανάλογα με τισ 
απαιτιςεισ τθσ τάξθσ. 

 Τποςτιριξθ πολλϊν τρόπων ειςαγωγισ 
δεδομζνων, όπωσ επιλζγοντασ μια απάντθςθ, 
ςζρνοντασ μια εικόνα, ςυμπλθρϊνοντασ ζνα 
κενό, ϊςτε θ μάκθςθ να γίνει πιο δυνατι και 
εποικοδομθτικι για όλθ τθν τάξθ.  

 Δυνατότθτα χωριςμοφ τθσ οκόνθσ ςε 
ανεξάρτθτα τμιματα όπου ςε κάκε ζνα 
αναπτφςςεται μια διαφορετικι προςζγγιςθ 
του ίδιου ςεναρίου. 

 

 
 
Συνοδευτικά εργαλεία 
Ο διαδραςτικόσ πίνακασ μπορεί να ςυνοδευτεί 
κι από επιμζρουσ εργαλεία τα οποία ςυνικωσ 
αγοράηονται προαιρετικά. Πολλζσ εταιρείεσ, 
όπωσ θ Smart, εςτιάηουν ςτθν καταςκευι 
τζτοιων εργαλείων που ζχουν ςχεδιαςτεί 
ειδικά για διαδραςτικοφσ πίνακεσ. 
 
 
Document camera 
Ο δάςκαλοσ τοποκετεί ζνα αντικείμενο ςτθ 
βάςθ τθσ κάμερασ και χρθςιμοποιϊντασ το 
μπράτςο, αυτό παρουςιάηεται ςτον 
διαδραςτικό πίνακα. Σο αντικείμενο μπορεί να 
είναι ςελίδα βιβλίου, άρκρο εφθμερίδασ ι 
ακόμα και φφλλο δζντρου, ζνα ζντομο, κ.λπ.  

 
Θ document camera επίςθσ ςυνοδεφεται από 
λογιςμικό, το οποίο κακιςτά ικανοφσ τουσ 
δαςκάλουσ να καταγράφουν ηωντανζσ, εν 
κινιςει αλλά και ςτατικζσ εικόνεσ ςε ψθφιακό 
μελάνι. 
Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 
 
Airliner wireless slate  
Ο δάςκαλοσ μπορεί να ςυνδζςει το airliner 
wireless slate ςτον διαδραςτικό πίνακα και να 
μεταδϊςει το μάκθμα από διάφορα ςθμεία 
μζςα ςτθν τάξθ, μζςα ςε απόςταςθ 16 μζτρων.  

http://www2.smarttech.com/st/en-US/Products/SMART+Document+Camera/
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Χρθςιμοποιϊντασ τθν ειδικι ςυνδεδεμζνθ 
πζνα, ο εκπαιδευτικόσ ι τα παιδιά μποροφν να 
τθ χρθςιμοποιιςουν ωσ ποντίκι, αλλθλεπι-
δρϊντασ με τον πίνακα από οποιοδιποτε 
ςθμείο τθσ τάξθσ.  
Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 
 
Smart table 
Με το τραπζηι διαδραςτικισ μάκθςθσ οι 
μακθτζσ μποροφν να τοποκετοφν τα χζρια τουσ 
πάνω ςε ςυνεργατικοφ τφπου δραςτθριότθτεσ, 
όπωσ μετριςεισ, ςχθματιςμό προτάςεων και 
γεωμετρικϊν ςχθμάτων. 

 
υνοδεφεται  από ζτοιμεσ για χριςθ 
δραςτθριότθτεσ, που βοθκοφν ςτθν ενίςχυςθ 
των μακθμάτων ςτο διαδραςτικό πίνακα. 
Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 

 
Ο διαδραστικός  πίνακας 
στην εκπαίδευση 
Οι εκπαιδευτικοί ιταν οι πρϊτοι που 
αναγνϊριςαν τισ δυνατότθτεσ του 
διαδραςτικοφ πίνακα ωσ εργαλείου που 
βελτιϊνει τα μακθςιακά αποτελζςματα και 
διευκολφνει τθν προετοιμαςία του μακιματοσ. 
ταδιακά, ο διαδραςτικόσ πίνακασ ειςιχκθκε 
ςτθν εκπαίδευςθ με πρωτοπόρουσ το Θνωμζνο 
Βαςίλειο και τισ Θ.Π.Α. Θ εξάπλωςι τουσ ςτον 
εκπαιδευτικό χϊρο υπιρξε ραγδαία, κακϊσ 
μζχρι το 2010 υπολογίηεται ότι κα υπάρχουν 
πάνω από 3 εκατομμφρια διαδραςτικοί 

πίνακεσ μζςα ςε ςχολικζσ αίκουςεσ (White, 
2007).  
Ιδιαίτερα εντυπωςιακόσ είναι ο 
προγραμματιςμόσ χριςθσ των διαδραςτικϊν 
πινάκων ςτθν Κφπρο, όπωσ παρουςιάηεται 
μζςα από το Πρόγραμμα Χριςθσ ΣΠΕ ςτο 
Κυπριακό Εκπαιδευτικό φςτθμα (Τπουργείο 
Παιδείασ και Πολιτιςμοφ Κφπρου, 2006) και 
περιλαμβάνει τθν εγκατάςταςθ 4.646 
διαδραςτικϊν πινάκων ςτα Κυπριακά ςχολεία, 
μζχρι το τζλοσ του 2009. 
τθ χϊρα μασ ο διαδραςτικόσ πίνακασ 
χρθςιμοποιείται κυρίωσ ςε ιδιωτικά 
εκπαιδευτιρια και φροντιςτιρια, ενϊ μζχρι 
ςτιγμισ ο αρικμόσ των δθμόςιων ςχολείων ςτα 
οποία υπάρχει είναι μικρόσ. 
Σα βαςικά ςθμεία τθσ καινοτομίασ που 
προςφζρει θ χριςθ του διαδραςτικοφ πίνακα 
είναι θ ςυμμετοχι τθσ ολομζλειασ ςτο μάκθμα 
και θ αλλαγι του ρόλου του εκπαιδευτικοφ 
που πλζον δρα ωσ μεςολαβθτισ ανάμεςα ςτθν 
οκόνθ και ςτθν τάξθ. 
Οι διαδραςτικοί πίνακεσ μποροφν να 
χρθςιμοποιθκοφν για να επίδειξθ χριςθσ μιασ 
εφαρμογισ ι ενόσ εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ, 
για παρουςίαςθ τθσ δουλειάσ ενόσ μακθτι ςε 
όλθ τθν τάξθ, για παροχι βοικειασ ςε 
οπτικοφσ μακθτζσ ι μακθτζσ με ειδικζσ 
ανάγκεσ, για δθμιουργία ςθμειϊςεων, 
ςχθμάτων, χαρτϊν και αποκικευςθ για 
μελλοντικι χριςθ.  
Μακθτζσ με ειδικζσ ανάγκεσ ειδικότερα, 
μποροφν να επωφελθκοφν από τθν 
παρουςίαςθ πολυμεςικοφ περιεχομζνου ςτθ 
μεγάλθ οκόνθ, κακϊσ τουσ βοθκά και ςτθν 
επεξεργαςία τθσ πλθροφορίασ και τθν 
προςαρμογι τουσ ςτθν τάξθ.  
 

 
 

http://www2.smarttech.com/st/en-US/Products/AirLiner/
http://www2.smarttech.com/st/en-US/Products/SMART+Table/
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Οι διαδραςτικοί πίνακεσ μποροφν να 
επθρεάςουν τισ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ 
με διάφορουσ τρόπουσ, όπωσ με το να κρατοφν 
αμείωτθ τθν προςοχι των μακθτϊν ςτο 
μάκθμα, να τουσ δίνουν κίνθτρα και να 
προωκοφν τον ενκουςιαςμό για μάκθςθ, ενϊ 
ταυτόχρονα να τουσ δίνουν και περιςςότερεσ 
ευκαιρίεσ για ςυμμετοχι, ςυνεργαςία και 
ανάπτυξθ προςωπικϊν και κοινωνικϊν 
δεξιοτιτων. Οι διαδραςτικοί πίνακεσ 
υποςτθρίηουν και χρθςιμοποιοφνται ςε πολλά 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, ςυμπερι-
λαμβανομζνων και αυτϊν που αφοροφν 
μακθτζσ  με προβλιματα ακοισ και όραςθσ 
ενϊ δεν είναι αναγκαία θ χριςθ 
πλθκτρολογίου, πράγμα που διευκολφνει τθν 
πρόςβαςθ ειδικότερα για παιδιά, 
μεγαλφτερουσ ςε θλικία και άτομα με ειδικζσ 
ανάγκεσ. 

Από πολλά ςχολεία χρθςιμοποιοφνται ωσ 
υποκατάςτατα των παραδοςιακϊν πινάκων 
(μαυροπίνακασ) ι ωσ πολυμεςικά ςυςτιματα 
(ςυνδυαςμόσ από DVD players και 
τθλεοράςεισ) (βλζπε ειςαγωγι). 
 
Πλεονεκτήματα 

 Καλφτερθ επικοινωνία μεταξφ των μακθτϊν, 
κακϊσ χρθςιμοποιϊντασ τον διαδραςτικό 
πίνακα λειτουργοφν όλοι μαηί ωσ ομάδα.  

 Επιτρζπει ςτα μζλθ τθσ ομάδασ να ρωτιςουν 
και ακοφςουν ερωτιςεισ άλλων και τισ 
αντιδράςεισ τουσ, πριν αρχίςουν να πράττουν 
μόνοι τουσ.  

 Οι μακθτζσ και με εςωτερικά κίνθτρα 
διατίκενται να επιδείξουν τισ γνϊςεισ τουσ 
πάνω ςτο διαδραςτικό πίνακα 
επιδεικνφοντασ τα προςωπικά τουσ 
επιτεφγματα. 

 Οι μακθτζσ με εξωτερικά κίνθτρα 
εντυπωςιάηονται από τθν τεχνολογία του 
διαδραςτικοφ πίνακα και παίρνουν κίνθτρο 
να μάκουν, μζςω τθσ ευχαρίςτθςθσ που 
ζχουν ςτθν χριςθ του προϊόντοσ. 

 Οι εκπαιδευτικοί ζχουν αυξθμζνθ 
δυνατότθτα να αφοςιϊνονται ςτισ 
απαντιςεισ των μακθτϊν κατά τθ διάρκεια 
του μακιματοσ, όταν χρθςιμοποιοφνται 
διαδραςτικοί πίνακεσ. 

 Ο ρυκμόσ διεξαγωγισ του μακιματοσ ςε μια 
τάξθ που ζχει διαδραςτικό πίνακα είναι 
γρθγορότεροσ.  

 Τπάρχει αλλθλεξάρτθςθ μεταξφ του 
διαδραςτικοφ πίνακα και τθσ ςυμμετοχισ των 
μακθτϊν ςτο μάκθμα.  

 Θ ομοιότθτα του διαδραςτικοφ πίνακα με τον 
παραδοςιακό μαυροπίνακα, δθμιουργεί 
αίςκθμα αςφάλειασ ακόμα και ςτουσ 
τεχνοφοβικοφσ εκπαιδευτικοφσ.  

 Οι διαδραςτικοί πίνακεσ επιτρζπουν ςτουσ 
εκπαιδευτικοφσ να αποκτιςουν μια 
μεγαλφτερθ κατανόθςθ των αναγκϊν των 
μακθτϊν τουσ και οι μακθτζσ μποροφν να 
μάκουν καλφτερα μζςω τθσ ςυνεργαςίασ 
μεταξφ τουσ. 

 Ιδιαίτερα βολικόσ για μακθτζσ οι οποίοι δεν 
είναι εξοικειωμζνοι με τθ χριςθ 
θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν. 

 
Θεωρητικό πλαίσιο 
Μια από τισ μεγαλφτερεσ προκλιςεισ τθσ 
ειςαγωγισ των ςφγχρονων μζςων τεχνολογίασ 
ςτα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, είναι θ 
διατιρθςθ τθσ δυναμικισ διάδραςθσ με τουσ 
μακθτζσ όταν αυτοί αφοςιϊνονται ςτθν οκόνθ 
του προςωπικοφ τουσ υπολογιςτι. Οι 
διαδραςτικοί πίνακεσ προωκοφν τθ διάδραςθ 
μεταξφ των μακθτϊν, του εκπαιδευτικοφ 
υλικοφ και του κακθγθτι και εμπλουτίηουν τα 
ςφγχρονα τεχνολογικά μζςα αφοφ 
προςφζρουν ζνα μεγάλο πεδίο δράςθσ με 
πολυμζςα. Θ μεγάλθ διαδραςτικι οκόνθ, 
ορατι από όλθ τθν τάξθ, ενκαρρφνει το υψθλό 
επίπεδο διάδραςθσ με τουσ μακθτζσ. Οι 
εκπαιδευτικοί μποροφν να χρθςιμοποιιςουν 
τα ψθφιακά μζςα που διακζτουν και 
ταυτόχρονα να ζχουν αμφίδρομθ επικοινωνία 
με τουσ μακθτζσ ςτθν τάξθ, να προςφζρουν 
εκπαίδευςθ βαςιςμζνθ ςτουσ υπολογιςτζσ 
χωρίσ να απομονϊνονται από τουσ μακθτζσ 
και να ενκαρρφνουν μια μεγαλφτερθ διάδραςθ 
μαηί τουσ. 
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Οι ςφγχρονεσ κεωρίεσ εκπαίδευςθσ είναι 
βαςιςμζνεσ ςτθν αντίλθψθ του κοινωνικοφ 
μακθτι και κζτουν τθ ςυμμετοχι του μακθτι 
ωσ το κλειδί για τθ δόμθςθ τθσ γνϊςθσ. Ο 
κονςτρουκτιβιςμόσ βαςίηεται ςτο μακθτι για 
να επιλζξει και να διαμορφϊςει τισ 
πλθροφορίεσ, να κάνει υποκζςεισ ζτςι ϊςτε να 
λάβει αποφάςεισ και ςτο τζλοσ να δομιςει τθ 
γνϊςθ (Foerster, Glasersfeld, 1999). Σο μάκθμα 
για όλθ τθν τάξθ τθν ενοποιεί, ςυγκεντρϊνει 
τθν προςοχι και προςφζρει διάδραςθ με τον 
κακθγθτι ςτο κζντρο. Οι μακθτζσ ςυμμετζχουν 
ενεργά ςτθν ενεργι μάκθςθ μζςω ανάγνωςθσ, 
γραφισ, ςυηιτθςθσ, ανάλυςθσ, ςφνκεςθσ και 
αξιολόγθςθσ, αντί να ακολουκοφν απλά 
οδθγίεσ.  
Οι περιςςότερεσ εποικοδομθτικζσ κεωρίεσ 
μάκθςθσ ζχουν τθ μορφι του γνωςτικοφ 
κονςτρουκτιβιςμοφ ο οποίοσ εκφράηεται από 
τον Piaget και του κοινωνικοφ κονςτρου-
κτιβιςμοφ με κφριο εκφραςτι του τον 
Vygotsky. τον κοινωνικό κονςτρουκτιβιςμό ο 
εκπαιδευτισ παρζχει ςτουσ εκπαιδευόμενοφσ 
του βοικεια, θ οποία ελαττϊνεται ςταδιακά, 
αφοφ βαςικόσ ςτόχοσ είναι να γίνουν οι 
εκπαιδευόμενοι αυτορυκμιηόμενοι και 
ανεξάρτθτοι καταςκευαςτζσ δικισ τουσ 
γνϊςθσ. 
Ωςτόςο ςφμφωνα με τθ Smart, οι διαδραςτικοί 
πίνακεσ μποροφν να υποςτθρίξουν τόςο τθν 
εξατομικευμζνθ μάκθςθ, όςο και τθ μάκθςθ 
ςε μικρζσ ομάδεσ αλλά το μάκθμα με όλθ τθν 
τάξθ (ολομζλεια). 

 
Σχετικές έρευνες  
Θ χριςθ του διαδραςτικοφ πίνακα 
ςυνοδεφτθκε από εκτενείσ ζρευνεσ για τθν 
αποτελεςματικότθτά του και πολλοί ερευνθτζσ 
αςχολικθκαν τθν τελευταία πενταετία με 

μελζτεσ χριςθσ του ςτθν Πρωτοβάκμια και 
Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ, κακϊσ και ςε 
τάξεισ μακθτϊν με ειδικζσ ανάγκεσ. 
Σα αποτελζςματα των ερευνϊν που 
παρουςιάηονται αναλυτικότερα παρακάτω, 
ζδειξαν ότι οι διαδραςτικοί πίνακεσ: 
 

 ζχουν κετικό αντίκτυπο ςτθ ςυμμετοχι των 
μακθτϊν, τθν πόλωςθ τθσ προςοχι τουσ 
ςτο μάκθμα (Solvie 2001, Reardon 2004),  

 αυξάνουν τθ διάδραςθ και τθ ςυηιτθςθ 
ςτθν τάξθ (Gerard& Widener 1999), 

 προωκοφν τθν εργαςία ςτθν ολομζλεια ςε 
ςχζςθ με τθν ατομικι εργαςία ςε 
εργαςτιρια υπολογιςτϊν (Reed 2001), 

 παρζχουν κίνθτρα γιατί διευρφνουν τισ 
δυνατότθτεσ τθσ κλαςικισ παρουςίαςθσ 
(Miller κ.α. 2004), 

 κακιςτοφν τθ διδαςκαλία πιο παραςτατικι 
(Bush κ.α. 2004) 

 
 Οι ίδιεσ ζρευνεσ ζδειξαν ότι ο ςχεδιαςμόσ του 
μακιματοσ ςε διαδραςτικό πίνακα μπορεί να 
βοθκιςει τουσ εκπαιδευτικοφσ να 
κατευκφνουν τθν προετοιμαςία τουσ και να 
είναι πιο αποτελεςματικοί όςον αφορά τθν 
ενςωμάτωςθ των Νζων Σεχνολογιϊν ςτο 
μάκθμα και με αυτό τον τρόπο να αυξιςουν 
τθν παραγωγικότθτά τουσ. 
Ζρευνεσ ςτισ ΘΠΑ, το Θνωμζνο Βαςίλειο και 
τθν Αυςτραλία ζχουν δείξει ότι θ 
λειτουργικότθτα του διαδραςτικοφ πίνακα και 
του ςυνοδευτικοφ λογιςμικοφ, επιτρζπει τθν 
ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων μζςα ςτθν τάξθ που 
μποροφν να ςυμμετάςχουν όλοι οι μακθτζσ, 
και με αυτόν τον τρόπο ενκαρρφνεται θ 
προςοχι, θ ςυμμετοχι και θ διάδραςθ των 
μακθτϊν με ςυνζπεια να βελτιϊνονται οι 
επιδόςεισ τουσ. 
Επίςθσ, οι ςθμειϊςεισ που γίνονται κατά τθ 
διάρκεια του μακιματοσ μποροφν να παίξουν 
ςθμαντικό ρόλο ςτισ επαναλιψεισ που κάνουν 
οι μακθτζσ για τισ εξετάςεισ (Cogill, 2003) 
 
Στο Ηνωμζνο Βαςίλειο 
Ζρευνεσ παρατιρθςθσ ζδειξαν ότι οι 
διαδραςτικοί πίνακεσ ζκαναν το μάκθμα πιο 
οπτικό και τθν εκπαίδευςθ πιο διαδραςτικι 
και μ’ αυτόν τον τρόπο υπιρξε μεγαλφτερθ 
ςυμμετοχι από τουσ μακθτζσ, αυξάνοντασ τθ 
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ςυγκζντρωςι τουσ και τθ διάκεςι τουσ για 
μάκθςθ (Bush et al, 2004). 
Οι διαδραςτικοί πίνακεσ απορροφοφν τα 
παιδιά και ςυγκεντρϊνουν τθν προςοχι τουσ 
με ποικίλουσ τρόπουσ, επιτρζποντασ τουσ να 
ςυμμετάςχουν ενεργά ςτθν εκπαιδευτικι 
δραςτθριότθτα. Επίςθσ τονϊνεται θ 
αυτοπεποίκθςι τουσ, κακϊσ διακατζχονται 
από κετικά ςυναιςκιματα επιτυχίασ και 
περθφάνιασ όταν επιδεικνφουν ςε ενιλικεσ ότι 
είναι ικανά να χειριςτοφν τθ μεγάλθ οκόνθ 
(Cooper, 2003). 
Οι εκπαιδευτικοί δθλϊνουν ότι ο διαδραςτικόσ 
πίνακασ τουσ δίνει δυνατότθτα να ςχεδιάςουν 
ζνα διαδραςτικό μάκθμα (Latham, 2002), ενϊ 
μποροφν να επικεντρϊνονται περιςςότερο ςτισ 
απαντιςεισ που δίνουν οι μακθτζσ τουσ (Ball, 
2003) και το μάκθμα γίνεται με γρθγορότερο 
ρυκμό (Cunningham et al, 2003).  
Επιπλζον οι διαδραςτικοί πίνακεσ επιτρζπουν 
ςτουσ εκπαιδευτικοφσ να αποκτιςουν 
μεγαλφτερθ κατανόθςθ των αναγκϊν των 
μακθτϊν τουσ, οι οποίοι μποροφν να μάκουν 
αποτελεςματικότερα μζςω τθσ ςυνεργαςίασ 
μεταξφ τουσ, απορροφϊντασ τισ διάφορεσ 
δυνατότθτεσ διάδραςθσ που τουσ παρζχει ο 
πίνακασ (Cox et al, 2003).  
Άλλεσ ζρευνεσ (Cunningham et al, 2003, 
Latham, 2002) ζδειξαν αφξθςθ ενκουςιαςμοφ 
και ενδιαφζροντοσ, περιςςότερεσ ευκαιρίεσ 
για ςυμμετοχι και ςυνεργαςία, ανάπτυξθ 
κοινωνικϊν και προςωπικϊν δεξιοτιτων, 
λιγότερεσ ςθμειϊςεισ μζςα ςτθν τάξθ, 
αυξθμζνθ ανταπόκριςθ και δυνατότθτα 
αφομοίωςθσ ςφνκετων εννοιϊν, καλφτερθ 
εκμάκθςθ για παιδιά με διαφορετικά ςτυλ 
μάκθςθσ (ακουςτικό, οπτικό, κιναιςκθτικό) και 
αφξθςθ αυτοπεποίκθςθσ.  
 
 
Στην Ελλάδα 
ε επίπεδο εκπαιδευτικισ εφαρμογισ ςε 
μεμονωμζνο ςχολείο τθσ πρωτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ, ο διαδραςτικόσ πίνακασ 
χρθςιμοποιικθκε ςτο χϊρο του ςχολικοφ 
εργαςτθρίου πλθροφορικισ (Σριανταφυλλίδθσ, 
2008). Ο εκπαιδευτικόσ χρθςιμοποίθςε τον 
πίνακα ςτο μάκθμα τθσ γλϊςςασ, των 
μακθματικϊν, τθσ γεωγραφίασ και άλλεσ 
δραςτθριότθτεσ που εκμεταλλεφτθκαν τισ 
δυνατότθτεσ του πίνακα ϊςτε να επιτευχκοφν 

όςο το δυνατόν καλφτερα μακθςιακά 
αποτελζςματα. τόχοσ ιταν θ ανάδειξθ του 
ρόλου του διαδραςτικοφ πίνακα ςτθν 
ενεργθτικι ςυμμετοχι των παιδιϊν ςτθν 
εκπαιδευτικι διαδικαςία και να τονιςτεί θ 
χριςθ του ωσ εργαλείο βελτίωςθσ του 
μακιματοσ μζςα από τθν παράκεςθ 
ςυγκεκριμζνων παραδειγμάτων και εμπειριϊν. 
Κατζλθξε ότι ο διαδραςτικόσ πίνακασ προωκεί 
τθ ςυνεργατικι μάκθςθ που αποτελεί 
εργαλείο τθσ ενεργθτικισ μάκθςθσ.  
 

 
ε παρόμοια αποτελζςματα κατάλθξαν και 
άλλοι εκπαιδευτικοί που αξιοποίθςαν τον 
διαδραςτικό πίνακα (Νιάρρου, Γρουςουηάκου 
2007).   
 

Παραδείγματα χρήσης 
 
Μαθαίνω την ώρα 

 
http://www.amblesideprimary.com/ambleweb
/mentalmaths/clock.html 
τθ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα προςχολικισ 
θλικίασ για να μάκουν τα παιδιά να διαβάηουν 
τθν ϊρα, εμφανίηεται ζνα μεγάλο αναλογικό 
ρολόι ενϊ ςτο δεξί τμιμα τθσ οκόνθσ ο 
εκπαιδευτικόσ μπορεί να μετακινιςει τουσ 
δείκτεσ του ρολογιοφ (αριςτερά ι δεξιά) κατά 
1 λεπτό,  5λεπτά, 15 λεπτά και 1 ϊρα. 
Πρόκειται για ιςτοςελίδα και πζρα από 
φυλλομετρθτι δεν απαιτεί εγκατάςταςθ άλλου 
λογιςμικοφ. 
 

http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/clock.html
http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/clock.html
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Μαθαίνω τισ Ηπείρουσ 

 
http://www.longwood.k12.ny.us/smart/3rd_co
ntinent_mapping.notebook 
Δραςτθριότθτα ςτο notebook, ςτθν οποία 
παρουςιάηεται ο παγκόςμιοσ χάρτθσ. Θ κάκε 
ιπειροσ είναι χρωματιςμζνθ με διαφορετικό 
χρϊμα και ςτο κάτω μζροσ τθσ οκόνθσ 
αναγράφονται τα ονόματα όλων των θπείρων 
και όλων των ωκεανϊν. Σο παιδί πρζπει να 
ςφρει το όνομα τθσ κάκε θπείρου και ωκεανοφ 
πάνω ςτθν αντίςτοιχο ςθμείο του χάρτθ. 
Το μυςτήριο των ςχημάτων 

 
http://technology.usd259.org/resources/white
boards/smart-lessons/notebook_lessons/ 
2ndGradeshapeswithSenteoQuiz.notebook 
ε μια ςελίδα του notebook τα ςχιματα 
τετράγωνο, τρίγωνο, κφκλοσ, τραπζηιο, 

ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο, ρόμβοσ. Ο 
μακθτισ επιλζγει ζνα ςχιμα κάνοντασ κλικ και 
παρουςιάηονται οι ιδιότθτζσ του και κάποια 
χαρακτθριςτικά αντικείμενα τθσ κακθμερινισ 
ηωισ με το ςυγκεκριμζνο ςχιμα. Ακολουκοφν 
δραςτθριότθτεσ όπωσ τρίλιηα με ςχιματα, 
ςφνκεςθ ςχθμάτων για παραγωγι νζων, όπωσ 
και ερωτιςεισ ςωςτοφ/λάκουσ και πολλαπλισ 
επιλογισ πάνω ςτθ κεωρία που προθγικθκε. 
 
Ο κφκλοσ του νεροφ 

 
 
http://education.smarttech.com/NR/rdonlyres/
6E5206D1-A742-4101-BFF1-
DB429E4E76CC/0/WatercycleUK9.notebook 
κοπόσ να μάκουν οι μακθτζσ τισ ζννοιεσ τθσ 
εξάτμιςθσ, τθσ υγροποίθςθσ και τθσ κακίηθςθσ. 
Ακόμα, κατανόθςθ του πϊσ δουλεφει ο κφκλοσ 
του νεροφ.  Σο μάκθμα ξεκινά με ερωτιςεισ 
αφόρμθςθσ και κατόπιν παρουςιάηεται θ 
κεωρία  με οπτικό τρόπο και ακολουκοφν 
δραςτθριότθτεσ κατανόθςθσ. 
 

 

  

http://www.longwood.k12.ny.us/smart/3rd_continent_mapping.notebook
http://www.longwood.k12.ny.us/smart/3rd_continent_mapping.notebook
http://technology.usd259.org/resources/whiteboards/smart-lessons/notebook_lessons/%202ndGradeshapeswithSenteoQuiz.notebook
http://technology.usd259.org/resources/whiteboards/smart-lessons/notebook_lessons/%202ndGradeshapeswithSenteoQuiz.notebook
http://technology.usd259.org/resources/whiteboards/smart-lessons/notebook_lessons/%202ndGradeshapeswithSenteoQuiz.notebook
http://education.smarttech.com/NR/rdonlyres/6E5206D1-A742-4101-BFF1-DB429E4E76CC/0/WatercycleUK9.notebook
http://education.smarttech.com/NR/rdonlyres/6E5206D1-A742-4101-BFF1-DB429E4E76CC/0/WatercycleUK9.notebook
http://education.smarttech.com/NR/rdonlyres/6E5206D1-A742-4101-BFF1-DB429E4E76CC/0/WatercycleUK9.notebook
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Σύνδεσμοι 
 http://www.teachingwithsmartboard.com/ 

Εκπαιδευτικι πφλθ που αςχολείται αποκλειςτικά με τον διαδραςτικό πίνακα 

 http://education.smarttech.com/ste/en-
US/Ed+Resource/Lesson+activities/Notebook+Activities/default.htm 
Χιλιάδεσ (κυριολεκτικά) ςχζδια δράςθσ ςε Notebook 

 http://technology.usd259.org/resources/whiteboards/smartlessons.htm 
Ποικιλία ςχεδίων μακθμάτων ςε Notebook 

 http://www.longwood.k12.ny.us/longsmart.html 
χζδια δράςθσ ςε Notebook από Δθμοτικό μζχρι Λφκειο 

 http://eduscapes.com/sessions/smartboard/ 
Ιδζεσ και παραδείγματα με το Notebook 

 http://www.smarttech.com/ 
Θ επίςθμθ ιςτοςελίδα τθσ Smart Technologies 

 http://johnnylee.net/projects/wii/ 
O Johnny Lee εξθγεί πϊσ καταςκευάηεται οικονομικά ο διαδραςτικόσ πίνακασ 

 http://its.leesummit.k12.mo.us/smartboard.htm 
φνδεςμοι, λιψεισ και πθγζσ 

 http://www.netrover.com/~kingskid/smartboard/smartboard.htm 
Interactive μακιματα για παιδιά προςχολικισ θλικίασ 

 http://www.waukesha.k12.wi.us/WIT/smartboard/specificapps.htm 
Ιδζεσ αξιοποίθςθσ και ςχζδια μακιματοσ 

 http://www.edfacilities.org/rl/interactive_whiteboards.cfm 
Αναφορζσ ςε ςχετικά βιβλία και άρκρα. 
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Σχέδιο μαθήματος 
 
 
ΜΑΘΗΜΑ Μαθημαηικά 

ΣΑΞΗ  Δ’ Γημοηικού 

ΔΝΟΣΗΣΑ Καθεηόηηηα και ύτη ηπιγώνος, ζελίδερ 114-115 

ΓΙΑΡΚΔΙΑ Μία διδακηική ώπα  

 
ΚΟΠΟΙ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

 Να μάθοςν ηην έννοια ηηρ απόζηαζηρ ενόρ ζημείος από μια εςθεία. 

 Να σπηζιμοποιήζοςν ηο επγαλεία ηος γνώμονα για να μεηπήζοςν ηην απόζηαζη. 

 Να μάθοςν ηι είναι οι κάθεηερ εςθείερ. 

 Να μάθοςν ηην έννοια ηος ύτοςρ ηπιγώνος. 

 Να σαπάζζοςν ηα ύτη ηπιγώνος. 
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Φύλλο εργασίας 
 

Ολνκαηεπώλπκν ______________________________ Ηκεξνκελία ___________ 

Σηη δπαζηηπιόηηηα αςηή θα μάθεηε ηι είναι η απόζηαζη ζημείος από εςθεία, 

θα σπηζιμοποιήζεηε ηον γνώμονα ηος Notebook, θα μάθεηε ηην έννοια ηυν 

κάθεηυν εςθειών, θα ζσεδιάζεηε ένα ηπίγυνο ζηο Notebook ενώνονηαρ ηα 

ζημεία ηυν κοπςθών ηος, θα μάθεηε ηι είναι ηο ύτορ ηπιγώνος και πώρ ηο 

σαπάζζοςμε. 

Οδεγίεο 

1. Ανοίξηε ένα κενό απσείο ηος Notebook. 

2. Χπηζιμοποιώνηαρ ηο επγαλείο Γξακκέο να καηαζκεςάζεηε μια εςθεία 

γπαμμή και να ηην ονομάζεηε ε. 

3. Χπηζιμοποιώνηαρ ηο επγαλείο Πέλεο θαη επηζεκάλζεηο να 

καηαζκεςάζεηε ένα ζημείο έξυ από ηη γπαμμή πος καηαζκεςάζαηε ζηο 

Βήμα 1 και να ηο ονομάζεηε Β. 

4. Χπηζιμοποιώνηαρ ηο ανηικείμενο Metric triangle (γνώμοναρ) να 

μεηπήζεηε ηην απόζηαζη από ηη γπαμμή ε μέσπι ηο ζημείο Β. 

Πώο ζθεθηήθαηε γηα λα κεηξήζεηε ηελ απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ από ηε 

γξακκή; 

5. Χπηζιμοποιώνηαρ ηον γνώμονα, να καηαζκεςάζεηε ένα ζημείο πος να 

απέσει 5cm από ηη γπαμμή και να ηο ονομάζεηε Γ. 

6. Να καηαζκεςάζεηε μια νέα γπαμμή η οποία να ενώνει ηο ζημείο Γ με ηη 

γπαμμή ε και να ηην ονομάζεηε ε’. Να ονομάζεηε Α ηο ζημείο πος 

ηέμνονηαι οι ε και ε’. 
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7. Γώζηε ζηη γπαμμή ηος Βήμαηορ 5 κόκκινο σπώμα. 

Η γσλία πνπ ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ηεο ε θαη ηεο ε’ 

είλαη (Ομεία; Οξζή; Ακβιεία;) 

Η ε θαη ε ε’ κεηαμύ ηνπο είλαη _________________ 

Το εσθύγραμμο ημήμα ΑΓ είναι η απόζηαζη ηοσ ζημείοσ Α από ηη γραμμή ε 

8. Να μεηαβείηε ζε μια κενή ζελίδα σπηζιμοποιώνηαρ ηην επιλογή 

Ειζαγωγή > Κενή ζελίδα 

9. Να καηαζκεςάζεηε 3 ζημεία Α, Β και Γ και έπειηα ηο ηπίγυνο ΑΒΓ. 

Σε ένα ηρίγωνο, ηο κάθεηο εσθύγραμμο ημήμα ποσ ενώνει μια κορσθή με ηην 

απένανηι πλεσρά (η απόζηαζη δηλαδή ηης κορσθής από ηην απένανηι πλεσρά) 

ονομάζεηαι ύψος ηριγώνοσ. 

Πόζα ύςε έρνπλ ηα ηξίγσλα; Γηαηί; 

10. Να καηαζκεςάζεηε ηα ύτη ηος ηπιγώνος ΑΒΓ. Τι παπαηηπείηε; 

11. Μεηαβείηε ζε μια κενή ζελίδα. 

12. Χπηζιμοποιώνηαρ ηο επγαλείο ρήκαηα, να καηαζκεςάζεηε ένα 

ιζοζκελέρ ηπίγυνο ΑΒΓ με κοπςθή Α. 

13. Να θέπεηε ηο ύτορ ΑΔ. 

Σα ηξίγσλα ΑΒΔ θαη ΑΓΔ είλαη _____________________________ 

Μεηξήζηε ηελ απόζηαζε ΒΔ _______________________________ 

Μεηξήζηε ηελ απόζηαζε ΓΔ _______________________________ 

Ση παξαηεξείηε; Γηαηί ζπκβαίλεη απηό; 

 

Για αλλαγή σπώμαηορ 

επιλέγυ ηη γπαμμή, 

Μοπθή > Οπιζμόρ 

Ιδιοηήηυν Σηοισείος > 

Χπώμα πεπιγπάμμαηορ 


